



ФОНДАЦИЯ "ЗЕМЯТА - ИЗТОЧНИК НА ДОХОДИ"

4000 Пловдив
бул. Марица №122
етаж 5, офис 25

тел./факс: 032/62 92 86
e-mail: office@landsourceofincome.org
www.landsourceofincome.org

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ФОНДАЦИЯ „ЗЕМЯТА-ИЗТОЧНИК НА ДОХОДИ” ЗА 2016 ГОДИНА

I. ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ.....	1
II. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПРОЕКТИТЕ ОСЪЩЕСТВЕНИ ПРЕЗ 2016 ГОДИНА	1
III. ПРОМОЦИОНАЛНИ ДЕЙНОСТИ.....	5
IV. ПРИХОДИ И ФИНАНСОВ РЕЗУЛТАТ	8

31.05.2017

I. ОБЩО ПРЕДСТАВЯНЕ

Фондация "Земята-източник на доходи" е регистрирана през юли 2003 г. в гр. Пловдив, като юридическо лице с нестопанска цел за осъществяване на обществено полезна дейност съгласно чл.38 ал.1. т.1. Вписана е в Централния регистър с удостоверение № 30 от 8.12.2003 г. Тя има за цел да помогне на безимотни и малоимотни семейства, живеещи в селските райони на страната, както и на дребни селскостопански производители да получат икономическа независимост чрез ефективна и устойчива стопанска дейност. Фондацията работи за ускоряване интеграцията на групи в неравнопоставено положение чрез икономическо развитие, основано на устойчиви практики за създаване на доходи, като:

1. Осигурява консултантска помощ и достъп до информация;
2. Оказва финансова подкрепа за устойчиви практики за създаване на доходи;
3. Разпространява информация за работещи демократични практики;
4. Организира и участва в коалиции и обществени кампании по конкретни проблеми.

II. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПРОЕКТИТЕ ОСЪЩЕСТВЕНИ ПРЕЗ 2016 ГОДИНА

През 2016 продължихме да работим с общностите с компактно ромско население в Пловдивска област и разпространение на опита в други райони на страната. През годината фондацията работи по 2 проекта финансирани от Фондация „Тръст за социална алтернатива“:

- Проект "Интегриране на ромски общности чрез икономически инициативи III" 2015-2017;
- Проект: „Равен шанс: достъп до средно образование“ 2013-2017.

Проект "Интегриране на ромски общности чрез икономически инициативи III" (декември 2015-ноември 2017)

Проектът е насочен към намаляване на безработицата сред ромски общности в селските райони на страната чрез прилагане на модел, съчетаващ повишаване на уменията за селскостопанска дейност и предприемачеството, с финансова подкрепа за ромските семейства. Основната цел на проекта е подкрепа на ромски семейства за създаване на доходи и заетост. Той има два компонента: (1) Разширяване на дейността

на фондацията в Пловдивска област; (2) Разпространение на модела в други райони на страната. Проектът е стъпка от стратегията, която фондацията следва от нейното създаване. Реализира се от фондация "Земята-източник на доходи" – Пловдив, в партньорство с организации от няколко района на страната.

В Пловдивска област през 2016 са предоставени 854 агрономически, 610 икономически и 206 юридически консултации. Основната част от консултациите са предоставени на участници в програмата, и около 12% от тях са предоставени на други земеделски производители, които са били на полето или са поискали консултация в офиса. Предоставянето на консултациите на други земеделски производители не е свързано със значителни допълнителни разходи, но увеличава въздействието на дейностите извършвани от фондацията.

Таблица: Предоставени консултации в Пловдивска област през 2016г.

Консултации 2016	Агрономически	Икономически	Юридически	Общо
Участници в програмата	791	509	169	1469
Други производители	63	101	37	201
Общо	854	610	206	1670

Агроконсултациите през 2016 бяха свързани с борбата с болести и неприятели при културите. За подобряване използването и опазване на земите, които обработват ромските семейства продължихме да вземаме почвени проби от парцелите, които нашите бенефициенти обработват. За сега пробите показват добра запасеност на почвите с хранителни елементи, което означава, че ромските семейства спазват технологиите за отглеждане на културите.

Както предходната година икономическите и правни консултации бяха свързани основно с: подготовка на документи за регистрация на земеделски производители; счетоводни услуги; подаване на заявление за финансова подкрепа по програми; подготовка на бизнес планове за ПРСР.

През 2016 на нашата интернет страница бяха предоставени технологични карти за отглеждане на ранни картофи, чесън за зелено, фъстъци, създаване на младо лозово насаждение, десертно лозе. Технологичните карти са адаптирани за производство

организирано в дребни стопанства на територията, на която работим. Технологичните карти дават възможност и за по-нататъшно адаптиране в зависимост от отглежданите площи и цените на използваните торове и препарати.

На интернет страницата са качени и два бизнес плана за създаване на черешова градина и десертно лозе. Двата бизнес плана позволяват на земеделските производители да проверят доходите, които тези производства могат да генерират, преди да направят инвестициите. Те могат да се адаптират конкретно за всеки индивидуален производител в зависимост от площите, които искат да отглеждат, цените на посадъчния материал и торовете и препаратите.

Поставянето на технологични карти и бизнес планове на нашата интернет страница позволява да достигнем до по-голям брой земеделски производители. Като допълнение ние направихме връзка от нашата страница с <http://mysmartfarm.com/>, на която има и допълнителни технологични карти. По този начин нашите потребители получиха достъп до технологична информация за повечето селскостопански култури. За сега посещенията на тази част от нашата страница са сравнително малко, но очакваме в бъдеще посещенията да се увеличат.

През 2016 година бяха проведени и 3 обучения:

- “Болести по трайните насаждения” на 23.01.2016;
- “Нови полимерни материали в градинарството” на 23.01.2016;
- Двудневно обучение по планиране и управление на собствен бизнес – Технически университет – София, филиал Пловдив на 26-27.11.2016.

През 2016 година нашите бенефициенти взеха участие в 3 работни срещи с хора от бизнеса. Тези срещи са част от обучителната стратегия на фондацията, с която целим да подпомогнем част от семействата да преминават от производство за осигуряване на доходи за семейството, към развитие на устойчив среден бизнес.

- Конференция “Фермерски храни – как да се скъси пътя от производителя до консуматор на 19.02.2016 в гр. София. Конференцията беше организирана от Икономедиа и Списание Регал, с финансовата подкрепа на ЕС;
- Работна среща с бизнеса на 30.09.2016 по време на Технически панаир – Пловдив;
- Работна среща за ролята на младите предприемачи в земеделието на 18.11.2016 в Американския център в гр. София. Събитието беше организирано от

Посолството на САЩ в България, като част от Световната седмица на предприемачеството.

През 2016 фондацията започна работа с 15 нови ромски семейства и по този начин общият брой на подпомогнатите семейства стана 144. Подкрепени са икономически инициативи на стойност 33 692 лева. Предоставеното финансиране е за закупуване на земя, дълготрайни и краткотрайни материални активи.

През 2016 са подготвени и предадени 3 бизнес плана по мярка 6.3. Подкрепа за малките стопанства, за които очакваме одобрение през 2017. Всички участници в програмата, които отговарят на изискванията за подпомагане на единица площ, бяха консултирани при попълване на документите.

В другите райони на страната през 2016 продължихме работата с 6-те партньорски организации от миналата година: Фондация „Бъдеще“ – гр. Ракитово; Асоциация „ИНТЕГРО“ – гр. Разград; Сдружение „ЛАРГО“ – гр. Кюстендил; Сдружение „Нов път“ – гр. Хайредин; Сдружение „Свят без граници“ – гр. Стара Загора; Фондация „Болни от асма“ – гр. Ямбол. Работата с Асоциация „ИНТЕГРО“ – гр. Разград бе в рамките на участие в съвместни мероприятия. Подпомогнати бяха 23 икономически инициативи на стойност 62 650,40 лева. Парите са за закупуване на земя, дълготрайни и краткотрайни материални активи. Проведени бяха 3 срещи на партньорите по проекта, които бяха комбинирани и с обучения. На партньорските организации беше осигурена постоянна консултантска подкрепа при осъществяване на инициативите.

През 2016 подпомогнахме първия етап от изграждането на екоградина в Дома за деца лишени от родителски грижи „Мария Луиза“ – Пловдив. Екоградината ще помогне на децата от дома да се запознаят с технологията на производство на екологични продукти и да започнат изграждането на трудови навици, които ще са полезни за живота им в бъдеще.

Проект „Равен шанс: достъп до средно образование“ (2014-2017)

Проектът има за цел да се подпомогнат младежи-гимназисти, които живеят в отдалечени квартали или учат в съседни населени места, да посещават училище. Подпомагането е за покриване на пътни разходи, учебници и учебни пособия. За всяка от учебните 2015-2016 и за 2016-2017 са подпомогнати по 22 ученици.

	Училище	Стипендии 2015-2016	Стипендии 2016-2017
1	Професионалната гимназия по лозарство и винарство "Христо Ботев" гр. Перущица	7	5
2	Професионална гимназия по селско стопанство - гр. Белозем	6	5
3	ПГ "Братя Евлогий и Христо Георгиеви" - гр. Карлово	7	12
4	СОУ "Св. Климент Охридски" гр. Пловдив	1	
5	Професионална гимназия по облекло Ана Май- гр. Пловдив	1	
	Общо по учебни години	22	22

Населено място	2015-2016	2016-2017
Богдан	1	1
Горни Домлян		1
Йоаким Груево	2	
Климент		1
Кричим	2	3
Куртово Конаре	1	
Перущица	4	1
Розино	5	7
Столетово	1	2
Устина		1
Чалъкови	6	5
Общо	22	22

Както и предходната година този проект се оказва добър инструмент за намаляване на отпадането на ученици по финансови причини. Той подкрепя усилията на някои от училищата, които се опитват да осигурят подобно подпомагане от собствени източници. Поради тези причини и през 2016 ние продължихме работата в тази насока.

III. ПРОМОЦИОНАЛНИ ДЕЙНОСТИ

На 26.02.2016 год. в зала 1 на Шеста палата на Международен панаир – Пловдив се проведе конференция „Възможности за развитие на дребните земеделски стопанства в България през новия планов период“. Тази година традиционната кръглата маса

прераствана в конференция като част от съпътстващата програма на международното изложение АГРА. Организатори на събитието бяха Фондация „Земята-източник на доходи“, Областна администрация Пловдив и Икономедиа – София. Събитието се проведе с финансовата подкрепа на Фондация „Тръст за социална алтернатива“ и Европейския съюз и със съдействието на катедра „Икономика“ на Аграрен университет – Пловдив и катедра „Индустриален мениджмънт“ на Технически университет – София, филиал Пловдив. Участници в събитието бяха земеделски стопани, представители на структурите на общински администрации, Местни инициативни групи от областта, специализирани учебни заведения и неправителствени организации, работещи за развитие на селските райони. Конференцията беше открита от г-н Владимир Маринов – Зам. областен управител на област Пловдив и г-н Любомир Василев – „Икономедиа“ АД. Бяха обсъдени възможностите за подкрепа на дребните земеделски стопани през новия планов период 2014-2020г., както и ролята на различните институции и структури за успешното реализиране на тази подкрепа. Засегнатите теми на кръглата маса бяха:

- Подкрепа на дребните производители от Фондация „Земята – източник на доходи“ – Пловдив през 2015 г. – г-н Иван Пенев, Председател на Управителния съвет на Фондация „Земята – източник на доходи“;
- Възможности за подкрепа на дребните земеделски стопанства по ПРСР 2014-2020 – г-жа Юлия Григорова-Иванова, експерт земеделие и развитие на селските райони в МЗХ;
- Директни плащания и дребните производители – г-н Крум Христов, експерт от Фондация „Земята – източник на доходи“;
- Водено от общностите местно развитие (ВОМР) и МИГ като възможност за подкрепа на дребните земеделски стопанства на местно равнище – г-н Красимир Трифонов, Изпълнителен директор на МИГ „Тракийско-Родопска яка“.

Допълнителна информация за промоционалната дейност през 2016 г. може да се получи от интернет страница на фондацията, в категорията „Другите за нас“. На нея може да се запознаете и с публикации и телевизионни предавания като:

- Не сме обречени да сме бедни - статия във вестник (електронен) Труд от 19.01.2016;

- Фермери доказаха: Ромите станаха чифчии – статия във вестник Марица от 19.01.2016;
- Конференция за дребните земеделски стопанства ще се проведе в Пловдив по време на АГРА – статия във вестник Дневник от 12.02.2016;
- Областната управа подкрепя дребните земеделски стопанства – статия във вестник Марица от 26.02.2016;
- Документален филм „Първи стъпки в предприемачеството и земеделието“ от 27.03.2016 г. на Сдружение ЛАРГО – Кюстендил;
- Филм за Конференция за дребните земеделски стопанства в рамките на АГРА-2016 на Икономедия;
- Информация за програмата, поместена на Платформа за разработване на проекти от 04.04.2016;
- Участие в празненствата за денят на ромите в Перушица от 08.04.2016;
- Статия „Роми - фермери!? Да, има и такова чудо у нас“ на вестника Земя от 12.09.2016;

През 2016 г. Фондацията продължи активно да си партнира с организации и институции работещи в подкрепа на развитието на дребен бизнес и на общности в неравностойно положение. Наши представители взеха участие в редица дейности на други организации:

- Публична дискусия „Насърчаване на гражданското участие на младите роми (16.03.2016, Пловдив), организирана от Сдружение „Нов път“ – Хайредин;
- Представители на фондацията участваха като обучители в „Обучителен семинар по проблемите на дребните производители“ организиран от Национална служба за съвети в земеделието Хасково от 12.05.2016;
- Представители на фондацията участваха като лектори в „Практическо обучение за билкопроизводство“ в с. Брестяница от 16.04.2016. Обучението беше организирано от „Инициатива за социално израстване“.
- На 21.05.2016 фондацията бе посетена от представители на Асоциацията на културните столици на Европа
- През 2016 подпомогнахме изграждането на екоградина в Дома за деца лишени от родителски грижи „Мария Луиза“ – Пловдив.

IV. ПРИХОДИ И ФИНАНСОВ РЕЗУЛТАТ

За 2016 г. Фондация "Земята-източник на доходи", Пловдив е получила следните финансираня: (1) по проекти и програми – 212 255 лева; (2) други приходи от нестопанска дейност – 0,21 лева (от лихви); (3) приходи от стопанска дейност и финансов резултат - няма постъпили.

Изразходването на средствата е свързано с уставната дейност на фондацията и е регламентирано в бюджетите на проектите описани по-горе – „Интегриране на ромски общности чрез икономически инициативи III” и „ Равен шанс: достъп до средно образование“ (2014-2017). Общите разходи за 2016 година възлизат на 299 557,82 лева.

От тях:

- разходи за материали – 11 445,41. лева;
- разходи за външни услуги – 215 655,91 лева (вкл. граждански договори; наеми; съобщителни услуги и др);
- разходи за заплати и възнаграждения – 58 968,16 лева;
- разходи за осигуровки – 12 203, 67 лева;
- други разходи – 1284,67 лева.

Разликата между приходите и разходите се дължи на авансово преведени средства за извършване на дейности по проектите.

31.05.2017

гр. Пловдив



Изготвил доклада:

Иван Пенев

Председател на УС